Compte rendu Atelier de doctorant.e.s
Mardi 19 novembre 2019

Nous tenons à remercier nos collègues qui ont assisté au dernier atelier et en profitons pour encourager tous les doctorants à participer au prochain, qui se tiendra le jeudi 6 février 2020 à 10h30 dans la salle MR 215.
Lors de ce dernier atelier, nous avons procédé à une mise en commun de deux plans et une présentation de thèse devant le tribunal doctoral. 
Dans le but de contribuer à leur amélioration et à leur enrichissement, nous avons échangé observations, doutes, recommandations bibliographiques et critiques avec leurs auteurs. Ces échanges se sont avérés fort utiles et fructueux, nous vous invitons donc vivement à venir exposer vos plans ou questions générales et doutes concernant vos recherches lors du prochain atelier ! 
Parmi les suggestions des participants pour le prochain atelier, nous avons retenu :
- la question des publications
- diffuser les ressources numériques que l'université met à disposition des doctorant.e.s.
- optimiser les communications, articles et/ou d’autres publications avant ou pendant la rédaction de la thèse

Si vous avez d'autres suggestions n'hésitez pas à nous les faire parvenir.

Par ailleurs comme il a été indiqué lors d’une précédente communication, nous avons reçu la candidature de Perrine Guéguen à la charge de représentante des doctorants. 
	
À noter également que la réunion de lancement de la Journée Doctorale d’octobre 2020 se déroulera le jeudi 23 janvier 2020 à 10h30 dans la salle MR215. Nous serons bien entendu très heureux de vous y voir nombreux et vous incitons vivement à participer au comité d'organisation et scientifique.
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